

阳光矫正 用心护航

我的社区矫正故事

我是2020年通过全省政法专项招考成为一名政法干警的,2021年6月被任命为红旗区小店司法所负责人,2022年6月至今任红旗区洪门司法所负责人。政法工作对我而言,既是挑战,也是对全新领域的开拓。只有不惧困难,全速奔跑,才能让自己成为这个光荣队伍里合格的一员。于是,我从跟班学习时就刻苦努力,下大功夫,遇到业务问题一定研究透彻,碰到法律难题就请教法律专家,啃下“硬骨头”;我在工作中认真踏实,不放过任何学习和实操的机会。也正是因为我认真和刻苦,我才得以迅速成长,并可以独当一面。

无论在小店所还是洪门所所长期间,我都非常注重工作实效,积极开展社区走访,与村、社区负责人和综治专干做好对接,定期交流,及

时掌握辖区内社区矫正对象的生活情况及家庭信息,并联合社区、家庭和单位,共同开展对社区矫正对象的监管和帮扶。我一直认为,只有真正做到用心沟通,才能从根本上做好帮教工作。

在社区矫正工作中,我始终坚持“帮扶+教育”双效模式,在做到对社区矫正对象的管理毫不松懈的同时,更注重思想上的沟通和生活中的帮助。在平时的工作中,我注重研究每名社区矫正对象的特点,采取因人管理、个案帮教的方法,取得了不错的效果。

2021年7月,新乡突遭特大暴雨,城市内涝严重,全国各地的爱心人士纷纷为我市捐赠物资。多名社区矫正对象主动请缨,希望可以为家乡作贡献,共渡难关。看到这一情况,我认为这是帮助他们重拾自信、参与社会公

益的好机会。于是,我主动与红旗区物资仓储单位联系,在确保不违规的情况下,迅速带领由社区矫正对象组成的志愿服务队参加救灾活动,帮助搬运物资,既为灾后重建贡献了力量,也让社区矫正对象体会到了为社会作贡献的成就感。志愿服务结束后,社区矫正对象脸上都洋溢着开心的笑容,看到他们重新找回自信的笑容,我感到特别欣慰,也真正体会到了社区矫正工作的意义和责任。

同时,在对辖区内的社区矫正对象进行摸排、走访时,我了解到社区矫正对象部某家受灾严重。部某家承包了一处果园,因受特大暴雨影响,果园里的白桃几乎全部受灾,受灾金额达20多万元。得知这一情况后,我特别着急,担心部某因受灾情绪波动再出现过激行为。于是,我立即前往部某家中走访,检查受灾情况,安抚其情绪。同时,我也了解到部某家的果园中尚有部分黄桃滞销,若不及时销售,会带来更大的损失。考虑到农产品不易存放、容易变质等特点,我将这一情况

向红旗区社区矫正中心领导进行汇报,并主动联系帮助部某销售黄桃。通过微信朋友圈和同事等的传播,消息逐渐传开,一箱、两箱、三箱……订购黄桃的人越来越多,我也利用下班时间帮助部某送货。通过共同努力,最终帮助部某销售了近800公斤的黄桃。部某全家向我表达谢意的时候,所里的社区矫正对象都说:“咱所长人好,知道咱农民不容易。”听到这话,我觉得比吃了蜜还甜。

社区矫正作为一种全新的刑罚执行方式,蕴含着刑罚的惩罚性和恢复性双重价值,在非监禁的服刑方式下,社区矫正对象不脱离社会,工作、生活可以兼顾。因此,做好社区矫正对象的心理建设,既能突出教育效果,预防社区矫正对象重新犯罪,又能助其回归社会和家庭,这正是社区矫正工作的意义所在。我会继续努力探索“阳光矫正”的洪门模式,最大限度帮助社区矫正对象重拾自信、回归社会。

(侯立楠)

原阳县检察院副检察长朱梁双一行到新疆生产建设兵团巴里坤垦区检察院进行互学交流

本报讯 为贯彻落实最高人民检察院“智慧援疆”工作安排部署,进一步加大援疆力度,帮助受援单位提升业务水平,市检察院和新疆生产建设兵团第十三师检察院于近期先后进行了干警跟班学习、视频远程研讨等共建内容。近日,原阳县检察院副检察长朱梁双一行到受援单位新疆生产建设兵团巴里坤垦区检察院进行面对面互学交流,十三师检察院党组书记高建主持。

交流会上,朱梁双一行就数字检察、刑事业务素能提升、重大案件办理等内容进行了精彩授课及交流探讨,双方干警均表示收获满满。

杨建代表全体干警对朱梁双一行表示热烈欢迎,简要介绍了十三师两级三院的基本情况,并表示新乡市检察院机关对援疆工作高度重视,无论是对业务开展,还是检察人员素质提高都起到了很好的推动作用,希望今后

进一步加强两地的联系和交流。随后,对口跟学的干警分别汇报了在我市的工作情况和体会,深切表达了对市检察机关的真挚情感。

交流会结束后,在巴里坤垦区检察院党组成员、副检察长赵多强的带领下,朱梁双一行还参观了该院“12309”检察服务中心、办案中心、干警食堂等,详细了解该院基层建设基本情况。朱梁双在座谈中传达了原阳县检察院检察长侯晓熠对共建工作的愿景,并同与会干警就加强政治学习、强化队伍建设、促进“四大检察”全面协调充分发展进行谈心谈话。同时,原阳县检察院第四检察部主任葛二磊、政治部宣传负责人夏兴宇还就公益诉讼检察工作的开展、新媒体运营等工作与对口部门干警进行了充分的交流探讨。

两地检察机关表示,今后将进一步加强合作交流,充分发挥各自优势,统筹两检资源,构建两地检察协同发展新格局。(夏兴宇)

辉县市检察院

以高质量履职助推社会高效能治理

本报讯 近年来,全国各地高层居民住宅火灾事故频发,为进一步保障群众居住安全,服务保障经济社会高质量发展,辉县市检察院积极开展消防安全公益诉讼专项监督活动,充分发挥公益诉讼监督职能,有效消除消防安全隐患,维护人民群众的安全和利益,服务社会高效能治理。

以“我管”促“都管”是新时代检察机关推动社会治理的重要抓手。辉县市检察院检察官经走访调查,发现辖区内多个住宅小区存在消防通道被堵塞、未标识消防标识、“飞线充电”等情况,相关职能部门监管职责落实不到位,存在消防安全隐患,损害了社会公共利益。该院分别向住房和城乡建设管理局、消防救援大队、相关乡(镇)政府、街道办事处发出检察建议,建议其对存在消防安全隐患的小区进行整治。

收到检察建议后,相关单位根据各自职责采取具体整改措施,多措并举开展住宅小区消防安全大整治。辉县市住房和城乡建设管理局约谈相关住宅小区物业公司,制订物业服务提升专项整改工作方案。物业公司加大消防安全隐患排查工作力度,街道办事处举办消防安全知识培训,消防救援大队采取多种方式开展消防安全专项整治活动。同时,消防救援大队还对辉县市22个乡(镇)、办事处进行消防业务培训指导,全面排查住宅小区的消防设施,消除安全隐患。

检察机关作为维护国家利益和社会公共利益的重要力量,对保护人民生命财产安全和社会和谐稳定责无旁贷。通过制发社会治理类检察建议,督促相关部门落实主体责任,既是落实新时代检察机关法律监督工作的具体举措,也是检察机关依法能动履职的生动体现。今后,该院将持续关注并积极支持配合被建议单位做好相关工作,切实筑牢消防安全“防火墙”,为推进平安辉县建设贡献力量。(裴晓霞)

反诈宣传进校园 警校携手促平安



近日,市公安局卫滨分局中街派出所民警深入辖区校园开展反诈宣传活动,构建全民反诈新格局,筑牢反诈防骗“防火墙”,受到了师生的一致好评。图为民警走进校园与学生面对面开展反诈宣传。

吕永强 摄

辅警赵玉雲:用赤诚谱写青春之歌

赵玉雲是市公安局卫滨分局指挥中心的一名普通辅警,在工作中,她始终把“我为群众办实事”挂在心上,认真对待每一声警情,在自己的平凡岗位上倾力服务群众,积极为群众排忧解难。在夏季治安打击整治行动中,她更以强烈的事业心和责任感,积极协助民警参与案件侦破,认真对待群众的每一次求助。

8月5日,辖区群众杨先生报警称,他放在小区楼下的电动三轮车被盗。接报后,视频监控员赵玉雲立即调取周边监控并初步锁定嫌疑人。但嫌疑人有极强的反侦察能力,致使视频追踪非常困难,加之天黑光线不好,无法看清嫌疑人的面部,确定不了嫌疑人身份,案件一时陷入困境。

经过对监控图像进行排查,并

无数次的回放,赵玉雲终于发现该嫌疑人与辖区内8月4日发生的另一起电动三轮车被盗案嫌疑人为同一人。案发现场同样光线昏暗,嫌疑人面部不清晰。赵玉雲又重新对监控图像进行比对排查,经过近20个小时的研判追踪,最终确定嫌疑人身份,协助办案民警成功将盗窃嫌疑人抓获,并追回被盗车辆,同时带破市区5起盗窃案件,帮群众挽回财产损失。

8月12日凌晨3时许,辖区某村民报警称自己未成年的女儿离家出走,家人在寻找未果的情况下,便向公安机关求助。

当日值班的赵玉雲立即以女孩儿家为起点,逐段调取监控,一个路口查看,一帧一帧比对。经过逐帧比

对研判,最终在某路口发现了女孩儿的踪迹,但是女孩儿沿着街道拐进一条没有监控的小路后,线索在此中断。

事不宜迟,赵玉雲立即与辖区民警联系并到小路附近寻找,最终将女孩儿找到,成功消除了一起未成年人离家出走的风险隐患。

“苹果代表平安,谢谢你帮我找回女儿,也希望她平平安安……”女孩儿家人为感谢赵玉雲,特意为她送去了一袋苹果。虽然赵玉雲一再婉拒,但女孩儿家人还是坚持留下了苹果。

近年来,赵玉雲共协助办案民警落地核查各类嫌疑人39人,抓获逃犯12人,为群众找回遗失物品20余件,受到了辖区群众的充分肯定和认可。

(吕永强)

获嘉县司法局举行社区矫正工作证件发放仪式暨动态分析会

本报讯 为全面贯彻落实《中华人民共和国社区矫正法》,进一步提升社区矫正工作人员的规范、公正、文明执法水平,近日,获嘉县司法局举行社区矫正工作证件发放仪式暨社区矫正动态分析会。会议由分管领导王林主持,社区矫正中心及11个司法所的全体人员参加会议。

在动态分析会上,王林听取了社区矫正中心和各司法所7月份社区矫正工作开展情况,通报了社区矫正对象近期生物验证和学习积分情况。他表示,在下一步的工作中,各司法所负责人要切实提高思想认识,加大信息核查力度,严禁出现社区矫正对象关机、停机、人机分离现象,确保社区矫正对象无脱管、漏管情况发生。

随后,获嘉县司法局举行了社区

矫正工作证件发放仪式。该局首先组织社区矫正工作人员学习省司法厅《关于配发使用社区矫正工作证件的通知》,强调工作证件管理原则、管理方式及使用方面的规定等,随后为全县49名社区矫正工作人员配发社区矫正工作证件,进一步增强了社区矫正工作人员的荣誉感、责任感和使命感。

此次社区矫正工作证件的配发,确保了在社区矫正各项工作中亮证执法的严肃性和权威性。获嘉县司法局将以此次证件发放为契机,不断提高社区矫正执法能力,努力打造一支政治过硬的社区矫正执法队伍,推动该县社区矫正工作高质量发展,为全县持续安全稳定保驾护航。

(吕吉安 秦鑫)

赔偿金分割引纠纷 法官调解维系亲情

本报讯 卫辉市的祖孙4人因赔偿金分割引发纠纷闹到法院,近日,经卫辉市法院安都法庭调解,祖孙4人达成调解协议,维系了祖孙亲情。

2022年2月,阴某在一工地干活时发生事故死亡。事后,阴某父母与工程发包方达成赔偿协议。阴某与前妻陈某某育有一子一女,陈某某认为其子女应获得相应份额的赔偿金,但阴某父母不仅隐瞒了获得的赔偿数额,更没有给孙子、孙女支付相应份额的赔偿金。陈某某为维护子女合法权益,作为其子女的法律监护人,于今年7月3日向卫辉市法院提起诉讼。

安都法庭受理该案后,承办法官认真查阅卷宗,调查走访,查清了阴某的死亡赔偿金额为127万元。法官面对祖孙对簿的悲情,以亲情、法理为

主线,努力化解当事人的矛盾,并先后4次组织双方进行协商。8月23日,在法官的主持下,祖孙4人达成调解协议,被告给付二原告死亡赔偿金共计44万元,并于9月3日前给付至指定账号。至此,这起因死亡赔偿金分割引发的矛盾纠纷得以解决,也使祖孙亲情得以维系。

相关链接:死亡赔偿金并不属于遗产,其本质是对于死者近亲属因受害人死亡导致的生活资源减少或丧失的补偿,是属于死者近亲属的共有物。赔偿权利人的确定类似法定继承规则,首先由死者的第一顺序继承人即配偶、子女、父母来享有,如果没有第一顺序继承人,则由第二顺序继承人即兄弟姐妹、祖父母、外祖父母享有。

(王伟祯 李家森)

亲兄弟对簿公堂 巡回审判化纠纷

本报讯 本是一母同胞,因家庭琐事导致关系不和睦,哥哥将弟弟起诉到法院,近日,经封丘县法院荆隆宫法庭庭长马洪光巡回审判并进行多元调解,兄弟二人最终握手言和,重拾兄弟情。

原告蒋某甲(哥哥)与被告蒋某乙(弟弟)系亲兄弟,两人的母亲李某某在世时因村里搬迁,国家补助每人住房30平方米,折合人民币28400元。因母亲随弟生活,母亲的房屋补贴款及房屋补贴面积当时全部给了弟弟。母亲去世后,哥哥就把弟弟起诉到了法院,要求平均分割母亲的房屋补贴款。

考虑到原告系亲兄弟,且此类纠纷在当地较为典型,为了达到审理一案,教育一片的效果,马洪光决定以巡回审判的形式开庭审理,同时邀请村干部和双方近亲属参加庭审。

通过开庭了解到,哥哥之所以起诉弟弟,皆因哥哥的妻子和被告曾发生过矛盾,难以释怀,坚决要求丈夫分割婆婆的房屋补贴款,兄弟之间并没有实质性的矛盾,哥哥也表示并不在乎母亲的房屋补贴款。了解到矛盾焦点后,马洪光随即从亲情等方面做原告妻子的思想工作,并发动村干部和原告的近亲属进行调解,最终弟弟向嫂子赔礼道歉并取得了嫂子的谅解,原告撤诉,双方握手言和。

近年来,封丘县法院不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,主动拓展延伸司法服务,创新司法便民利民举措,积极开展巡回审判,把“法庭”搬到群众家门口,为群众提供便捷的诉讼服务,同时以案释法,零距离向群众开展普法教育,全力满足人民群众的司法需求。⑨

(郭文涛 冯雪涵)

攻坚克难挑重担 逢敌“亮剑”护民安

——记新乡县公安局反诈信息研判侦查大队大队长李永杰

他,攻坚克难,从数千万条数据洪流中敏锐地捕捉线索,并扩线成涉及12万人的部督大案;他,逢敌“亮剑”,在办理反诈案件中为群众挽回经济损失百万元。他就是新乡县公安局反诈信息研判侦查大队大队长李永杰。

今年37岁的李永杰是二级警长、三级警督,他先后两次被市公安局授予个人三等功,多次被评为先进工作者和办案能手。

2021年3月,李永杰在侦办新乡县居民吕某被诈骗案中,认真梳理所有涉案人员的电子证据,对涉案嫌疑人手机内的数百个参与项

目、数千万条聊天记录进行梳理甄别,并对分析出的数据、视频等分类整理后再进行分析,最终捕捉到涉案嫌疑人陆某的聊天记录中有大量关于涉嫌集资诈骗项目的讲解视频。为维护国家政治安全,保护群众的财产安全,避免不明真相的群众被骗,李永杰和同事不畏艰难,循线追踪、抽丝剥茧,最终挖出一个部督大案。

由于该案件相关人员较为复杂,且很多人员同时参与多个不同类别的项目,案件办理期间又出现人员交叉、资金交叉的现象,李

永杰凭借不服输、肯钻研、不畏难的冲劲和韧劲以及过硬的分析研判本领,对300余个银行账户和几十万条流水进行梳理,勾画出资金流向图,刻画人物关系网,最终锁定核心犯罪嫌疑人,挖出该诈骗团伙头目。

在案件办理期间,李永杰带领专案组民警先后赴北京、沈阳、南京等地开展案件调查取证工作。外出办案的同时,李永杰还对每天新增的信息进行分析研判,并针对每名嫌疑人列出针对性的审讯计划。经奋力攻坚,攻克了一个个嫌疑人的心理防

线,查清了该犯罪集团自2013年开始进行诈骗的全部犯罪事实。最终,该案件涉案嫌疑人被依法判决18人,主犯因集资诈骗罪被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。该案件成功侦破后,省公安厅专门发来贺电祝贺。

铁血铸警魂,无私公仆心。在刑侦一线,在反诈前沿,李永杰始终把“人民公安为人民”作为自己的执着追求,不忘初心、牢记使命,用实际行动诠释了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的深刻内涵。

(单积盛)